Uniwersalny pasujgcy do kazdej osoby podmiotu,
zaimek dzierzawczy postaci ,,swo0j”

w j. niemieckim nie istnieje.

Z.a kazdym razem musimy uwaznie patrzec na osobe
podmiotu w zdaniu.

,Ona mieszka w swoim domu”.

Podmiotem jest zaimek osobowy ,,ona”.
Zadajemy pytanie:

,Czy] jest dom, w ktorym ona mieszka?”
Odpowiedz: Dom jest jej.

A zatem otrzymujemy zdanie:

,,Ona mieszka w jej domu”.

Stowo ,,jej” jest wiec zaimkiem dzierzawczym
pochodzgcym od zaimka osobowego ,,ona”,
odmienionym przez dopelniacz. Z tabeli zaimkow
dzierzawczych dowiadujemy sie, ze stlowo ,,jej” ma
postac ,,ihr”.

A zatem otrzymujemy zdanie:

»Sie wohnt zu ihr Haus.”

I tyle dla poprawnosci jezyka potocznego
wystarczy, a jezyk potoczny wcale nie musi by¢ do
konca gramatyczny.



Dopelniacz w j niemieckim odpowiada tylko na
pytania: ,,czyj?”, ,,czyja?”, ,,czyje?”. Nie na pytanie
»,Kk0g07?, czego?.” Na pytanie ,,kogo?, czego?”
odpowiada w j.niemieckim tylko celownik.

Mamy kolejne zdanie:
,,Czy znalaztes$ juz swoja zone?”

Zaczynamy od znalezienia podmiotu,ktorym jest nie
podany tu ale domyslny zaimek osobowy ,,ty”.
Nastepnie zadajemy pytanie:

,Czyja jest zona, ktorg ty znalaztes?”.

Odpowiedz: ,,Zona jest twoja.”

A zatem otrzymujemy zdanie:

,,Czy znalaztes$ juz twojg zone?”

Stowo ,,twoja” jest zaimkiem dzierzawczym
pochodzgcym od podmiotu domyslnego ,,ty”,
odmienionym przez dopelniacz.

Potem na tabeli zaimkow dzierzawczych
dowiadujemy sie, ze stowo ,,twoja” ma postac
,,deine”.

A zatem otrzymujemy tlumaczenie:

,Hast du schon deine Frau gefunden?”



W zdaniu:
,, Nie moze pani zobaczy¢ swojego syna”.

Najpierw wyznaczamy podmiot, ktorym jest stowo
,pani”, potem zadajemy pytanie:

,,Czy] jest syn, ktorego pani nie moze zobaczyc¢?”
Odpowiedz: ,,Syn jest pani”.

A zatem otrzymujemy zdanie:

,INie moze pani zobaczy¢ pani syna.”

Drugie stowo ,,pani” jest zaimkiem dzierzawczym
pochodzgacym od podmiotu ,,pani” odmienionym
przez dopekiacz.

Potem znowu z tabeli zaimkoéw dzierzawczych
dowiadujemy sie,ze stowo ,,pani” ma postac ,,Ihr”.

A zatem otrzymujemy tlumaczenie:

,,Sie konnen nicht schauen Ihr Sohn”.






